

# 梅雨季节白蚁危害并未结束,市人大代表连续提交书面意见——防治城市“第五害”不能完全市场化

梅雨季节来了,但申城潜在的白蚁危害并未结束。苍蝇、蚊子、老鼠、蟑螂是大名鼎鼎的“四害”,如今白蚁大有跻身“第五害”之势。

事实上,白蚁正是世界性五大城市性害虫之一。市人大代表夏希纳已就此连续提交书面意见,建议科学防治城市“第五害”。

## 药剂要防“二次污染”

伴随旧区改造力度加大,大批白蚁寻找新的栖息场所,以致新房旧宅、行道树、古树名木、文物古迹、通讯设备频频受到侵袭危害,且有年复一年猖獗蔓延之势。

最近5年来,春末夏初的白蚁扰民事件几乎覆盖了申城中心城区。夏希纳长期从事绿化工作,也曾专门研究白蚁防治。她在调查中了解到,白蚁防治一个不能忽略的问题是灭蚁药剂本身的安全性。长久以来,用于防治白蚁的大多数药剂,如灭蚁灵、毒死蜱、氯氟菊酯、氯戊

菊酯,均属中毒。其中,氯丹属于高毒、高残留、高积累的药剂;毒死蜱对人的眼睛、皮肤有刺激和灼伤作用,这几种药剂已被禁用,但因找不到替代药剂,有些地方还在用。

对房屋地基和木构件进行毒化处理时,需要喷、灌、涂化学有毒药剂,伴随药剂挥发、地表径流和在地下水渗透,环境会受污染;有毒物质在建筑物中长期存留,也有损居民健康。夏希纳说,白蚁防治不能造成“二次污染”,用药安全性不容忽视。

## 完全市场化不可取

近年来,申城白蚁防治几乎采用了完全市场化模式,灭蚁公司成了防治主力,必然重视成本。

国际上用于防治白蚁的环保药剂成本昂贵,国内灭蚁公司难以承受,而选择价格低廉而又不环保的药剂后,除了药剂本身对环境的污染,产生抗药性的漏治白蚁种群将呈几何倍数发展,带来更大威胁。

另外,全国白蚁防治中心的数据显示,一些灭蚁药剂潜在的致癌威胁,导致正规白蚁防治队伍减员。

## “科研大腕”应当加盟

“无论是为保护环境,还是保护市民身体健康,加强白蚁防治的科研攻关和技术管理,都很急迫。”夏希纳说,上海拥有虫害防治的科研优势——中科院上海有机化学研究所、中科院上海生命科学研究院植物生理生态研究所、中科院上海药物研究所、上海农药研究所等众多“科研大腕”云集,防治城市白蚁灾害,应充分发挥科技主力军的作用。

“政府应尽快将白蚁防治列入本市重大科技攻关项目,投入必要资金,组织科学攻关,尽快研究出一整套既能保护环境、保护人体健康,又能控制白蚁危害的无公害防治技术。”夏希纳说。

本报记者 姚丽萍

## 申城入梅以来“梅味”足

30日最高气温预计可达32℃

本报讯(记者 马丹)入梅近10日,申城“梅味”足。据上海中心气象台最新报告,申城自17日入梅以来降水明显,分布不均;气温总体偏低,体感较为舒适。同时,受梅雨带影响,本周将出现连续的阴雨天气,主要降水出现在今明两天和6月30日到7月1日,而气温也将逐步攀升,30日最高气温预计可达32℃。

据17日到24日气象统计资料显示,申城共出现了两轮明显降水,中心城区累积降水量为125.1毫米,比常年同期的50.9毫米偏多约1.5倍。而且,降水表现出了南多北少的空间差异,其中,金山最多,为256.2毫米,比常年偏多近5倍;嘉定最少,只有40.5毫米。

同时,入梅以来,申城偏凉,徐家汇气象站的平均气温23.5℃,比常年同期偏低1.4℃,其他各站平均气温也都偏低1℃~1.5℃。气象专家表示,入梅以来天气之所以凉爽,是因为西北太平洋副热带高压位置偏东,梅雨锋雨带主要位于江南地区,本市总体处在梅雨带北侧的冷气团中。

气象上把梅雨开始和结束的时间,分别称为“入梅”(或“立梅”)和“出梅”(或“断梅”)。上海常年平均出梅日为7月9日,常年梅雨期平均为22.7天,1954年梅雨期最长,曾长达57天,而去年的出梅日为6月27日。气象专家表示,今年何时出梅还无法判断,通常都要到7月上中旬。

## 《光辉的历程》图片展上午开幕

本报讯(记者 孙云 实习生唐佳)今天上午,《光辉的历程——中共一大至十七大》图片展览在中共一大会址纪念馆开幕。在党的十八大召开前,这个展览将深入到本市的企业、农村、部队、机关、学校和社区巡回展出。

## 上海紫竹高新区庆祝建区10周年

本报讯(记者 马丹)昨天下午,上海紫竹国家高新区建区10周年庆典大会在城市剧院举行。市政协主席冯国勤出席致辞并为企业特殊贡献奖获得者颁奖。

## 沪上10个社区成立禁毒图书角

本报讯(记者 宋宁华 实习生 林洁)10个“上海市社区禁毒图书角”今天成立,它们是:浦东新区北蔡镇、普陀区长征镇、长宁区北新泾街道、虹口区凉城新村街道、黄浦区五里桥街道、宝山区吴淞街道、闵行区七宝镇、嘉定区南翔镇、金山区山阳镇和青浦区徐泾镇。

## 野生动物园降生2只小熊猫

游客可在小动物乐园近距离探望小宝宝

本报讯(记者 沈敏岚)朱鹮宝宝又添小玩伴,记者今天从野生动物园获悉,2只小熊猫幼仔上周呱呱降生上海野生动物园,并已入住小动物乐园婴儿箱,游客可近距离探望可爱的小熊猫宝宝。据悉,野生动物园已多年没有小熊猫幼仔降生。

尽管名气没有大熊猫响,小熊猫因为生性温驯,长得可爱,也是城市动物园里深受游客欢迎的可爱宝宝。小熊猫又名红熊猫、红猫熊、小猫熊、九节狼等,是濒危的哺乳类动物,分布在中国南方和喜马拉雅山麓、不丹、印度、老挝、缅甸、尼泊尔等。小熊猫的希腊文学名为“火焰色的猫”,因为其全身呈红褐色。小熊猫有条长长的粗尾,长度超过体长之半,有9个棕黑与棕黄色相间的环纹,因此,在小熊猫的老家四川,它获得了“九节狼”的别称。

上海野生动物园的2公4母共6头小熊猫来自重庆。来到上海后,小熊猫一家恩恩爱爱、和和睦睦,今年3月,有2只小熊猫准妈妈有了喜,饲养员对“孕妇”关爱有



托在掌中的初生小熊猫惹人喜爱

施斌 摄

加,6月20日、6月21日,两只小熊猫先后产下宝宝,分别重120克和108克,毛茸茸的,十分可爱。为防止小熊猫幼仔被“叔叔”、“阿姨”们误伤,野生动物园决定对它们进行人工饲养。

小熊猫宝宝的婴儿箱保持着

32℃的恒温,它们的婴儿餐是进口的狗奶粉,每天要用专用的小奶瓶喂五至六次,小熊猫“便便”时,也需要饲养员用手按摩其肛门,进行辅助。游客可以在小动物乐园观看到小熊猫宝宝人工饲养的全过程。

## 去年「两化融合」指数超额完成

本市信息化与工业化具备深度融合基础

本报讯(记者 马亚宁)《2011年度上海市信息化与工业化融合发展水平指数报告》昨天发布。评估结果显示,2011年上海市“两化融合”发展水平指数为75.53,较2010年提高了3.23,超额完成“上海市推进信息化与工业化融合行动计划(2009-2011年)”中2011年“两化融合”指数达到75的发展目标。

据悉,这组调查数据以1218家上海企业为主要评估对象。数据表明,上海“两化融合”发展水平整体处于部分融合阶段,具备深度融合的基础。其中社会“两化融合”得分为86.75,已经达到深度融合标准;大型企业得分为74.39,具备向深度融合发展的基础;中小企业得分为65.84,距离深度融合仍有较大差距。随着本市信息基础设施建设增长迅速,各种信息技术应用已普遍融入居民生活,且程度不断加深。数据表现出的主要特点有:

- 信息化工作得到了企业的普遍重视
- 以网络应用为代表的企业信息基础设施建设成果显著
- 中小企业网络接入能力提升明显
- 企业业务流程信息化覆盖率已达到较高水平

预计到2015年,上海市“两化融合”发展水平指数将达到85。

## 党建做桥梁 家园无藩篱

——静安区深化社区物业管理党建联建二三事

### 物业纳入社会管理

“以前是门缝里看人,把人看扁了;现在是门洞里看人,把人看远了。”如今大城市邻里间缺少沟通,业主与物业公司矛盾也颇多。由谁在中间充当桥梁、润滑剂和引领者的角色呢?

上海市委组织部曾联合建设、房管部门,印发了《上海市加强社区物业管理党建联建工作若干意见(试行)》。几年来,静安、浦东、长宁、闸北、普陀等区深化物业管理党建联建工作,党对社区管理、社会管理的创新引领取得明显成效。近日记者来到静安区的几个小区探访。

### “错了”都说好

海防村居民区的晶华园面积不大,是个高档住宅小区。有关负责人说,这里600余户居民几乎家家有车,停车位最是捉襟见肘,冲突不断。过去常见的“乱象”如今不再,居民们笑言:“好处来自‘错了’。”

原来,海防村居民区党总支在社区物业管理党建联建会议上把停车难问题作为实事提出,在业委会临时党组织、房管办共同协调下,晶华园小区与附近的创展大厦联手推行错时停车。这样一来,业主晚上把车停在创展大厦,价格比一般停车场便宜,上班的白领们白天停车也方便了。

### 从智擒小偷说起

今年4月9日、10日,武定坊小区保安潘师傅发现一名鬼鬼祟祟的陌生男子,先后将两辆崭新的自行车推进小区一个角落。经查,这两辆自行车都是赃车。

无疑,监控系统在抓小偷的过程中发挥了重要作用,而这套监控系统的由来颇有故事。此前,武定坊小区弄堂狭窄蜿蜒,地面坑坑洼洼,机动车出入不便且停车位严重不足。在武定坊党总支的牵头下,居委会、房管办、业委会、物业公司多方协商,“下狠心”定下3个月“封锁期”。利用这宝贵的3个月,工作人员测量道路宽度,几易方案

### 业主同意“费该涨”

四季公寓是玉兰居民区一个较老的商品房小区,由中鑫物业公司管理。最近物业合同即将到期,物业公司要求提升物业费。但涨价意见征询单在业主中迟迟不能通过。

党总支带领房管办、物业公司和居委会块区负责人,大量走访居民,随后召开社区物业管理党建联建会议。中鑫物业公司终于认识到管理上存在的问题,决心大力整改。如今小区面貌已焕然一新,小区安全有保障,业主当中“物业费该涨”的声音也多了起来,最终,提高物业管理费的意见以90%的同意率顺利通过。本报记者 金志刚

太平洋保险 CPIC  
3G 快速理赔  
查勘、定损 最快8分钟完成  
太平洋电话车险 10108888